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BEVEZETÉS 

Csány község Heves megye dél-nyugati részén, Hatvantól 10 km-re, 

Gyöngyöstől 25 km-re fekszik. Az M3-as autópályától délre lévő 
településen 2065 fő él. A sík földekkel körülölelt faluban a gyü-

mölcs- és zöldségtermelésnek évszázados hagyományai vannak. A 

magyar embereknek Csány nevének említésekor a zamatos dinnye 
jut eszükbe. 

A település címere is jelzi a település történelmi, mezőgazdasági 
identitását (ekevas, csoroszlya, búza, csillag és a két dinnye). 

 

 

Csány község Településendezési tervének felülvizsgálata 

a község TELEPÜLÉFEJLESZTÉSI KONCEPCIÓJÁNAK kidol-

gozásával indul.  

A koncepció megalapozó munkarészei és a településfej-

lesztési elképzeléseit összegző leírások alapján kerül sor 
a Településszerkezeti és Szabályozási terv elkészítésére.  

 

A Településrendezési terv felülvizsgálatának 

megkezdését Csány község Képviselő-testülete határo-

zattal erősítette meg. A terv készítéséhez a partnerségi 
rendelet megalkotása megtörtént, települési főépítész 
segíti a tervek szakszerű kidolgozását, és a törvények, 
jogszabályok betartását, valamint a lakossági, államigaz-

gatási egyeztetések lebonyolítását. 

 

A tervek a 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendelet tartalomra 

és egyeztetésre vonatkozó szabályai szerint, az érvény-

ben lévő Étv, OÉSZ, OTrT, Heves megyei TrT, ágazati 

előírások, törvények alapján készülnek. A teljes közigaz-

gatási területre kiterjedő terv tartalmazni fogja a kör-

nyezeti vizsgálatot és az örökségvédelmi hatásvizsgála-

tokat. 

A jelenleg érvényben lévő Településfejlesztési Koncepciót és Településszerkezeti tervet, valamint a 

Helyi Építési Szabályzatot Demeter és Ts. Iroda dolgozta ki (vezető tervező: Németi László okl. épí-
tészmérnök, vezető tervező) 2004 és 2005 között.  

A fejlesztési és rendezési dokumentumok jóváhagyása óta eltelt években a jogszabályok módosultak, 

bővebb tartalmi előírások, szabályozási, egyeztetési követelmények alapján kell a terveket kidolgozni. 
Így a megfogalmazott módosítási igények és fejlesztési elképzelések mellett ez is hozzájárult a terv 

készítésének aktualitásához.  
  

Csány 

vu.ig
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1.HELYZETFELTÁRÓ MUNKARÉSZ 

1.1. A település helye térben és időben 

1.1.1. Földrajzi elhelyezkedés 

Csány az Északi-középhegység és az Alföld találkozásánál, a Duna-Tisza köze középső részén lévő te-
lepülés. A község a Gyöngyösi síkon fekszik, tengerszint feletti magassága nem éri el a 150 m-t. A 
települést Északon Hort, Atkár, keleten Jászárokszállás, délen Jászágó, Jászfényszaru és nyugaton 
Hatvan határolja. A falu Hatvan, Hort és Gyöngyös irányából közúton megközelíthető, a legközelebbi 
vasútállomás Hort-Csány, mely a Hatvan- Miskolc- Szerencs- Sátoraljaújhely/Nyíregyháza vonalon, a 
településtől 3,5 km-re, északra található. Az M3 autópálya a településtől 15km-re, északon vezet el. 

1.1.2. Közigazgatási pozíció 

Csány az Észak-Magyarországi Régióban, Heves megyében 
található, Hatvantól keletre, a 32. sz. főút mellett. Az 
Észak-Magyarországi régió központja Miskolc, Heves me-
gye székhelye Eger. A település közigazgatásilag a Hatvani 
járáshoz tartozik. 

A megye 7 járásában összesen 121 település van.  

Csány 1990-ben vált önálló önkormányzattal rendelkező 
községgé, melyen kisebbségi önkormányzat is működik. A 
településen a 2016- január 1-i KSH adatok alapján 2065 fő 
él. 

 

 

 

1.1.3. Csány történelme 

Források: Régészeti állapotvizsgálat Csány község Településszerkezeti Tervéhez 2004. Kutató: Fodor 

László régész; Csány településtörténet, honlap Kassa András, helytörténész; Magyarország Vármegyéi 
és városai (1896–1914), összeállította: Borovszky Samu, szerzők: Bartalus Lajos, dr. Nagy Béni, Orosz 

Ernő, ifj Reiszig Ede, Wikipédia település történet. 

 „Palócok és a Jászok között” 

A történeti kutatások megállapítása alapján a falu neve, Csán személynévből származik, először az 
1332. évi pápai tizedjegyzékben fordult elő. A „Magyarország Vármegyéi és Városai” címen a XX. 
század fordulóján összeállított dokumentum alapján elképzelhető, hogy ez a név a IXX.-XI. században 
betelepülő besenyő népcsoportra utalhat. 

Csány község a sík alföldi táj és a dombvidék találkozásánál fekszik, a felszíni vizek hol bőségesen 
elárasztják a területeket, a folyóvizek mellett zsombékos, lápos területeket hoznak létre, hol jelentős 
a szárazság. A föld mezőgazdasági hasznosításra nagyon alkalmas, a talaj mélyebb rétegeiben nagy 
mennyiségű artézi vízkészlet található. A kisebb dombokkal (halmokkal) tagolt, s vizes helyeken vé-
delmet nyújtó, de belátható, sík térség a történelmi korokban többször kínált különböző népeknek, 
embereknek letelepedési, megélhetési lehetőséget („a vármegye lapálya kaput tárt az egymást fel-
váltó népeknek..” írja Bartalos Gyula), s a térség több hadi esemény színhelye is volt.  
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Csány település környezetében a régészeti leletek tanúsága alapján feltehetően már az őskorban (kb. 
10000 éve) is éltek itt vadászó, halászó népek. Leleteket tártak fel a vasútállomás térségében, a tele-
pülés közigazgatási területének északnyugati részén.  

A történelmi korokból mind a bronzkorból (Kr.e.:XX-XVIII század), mind a vaskorból (Kr.e.: VIII-I. szá-
zad), mind a honfoglalás előtti népek idejéből, a népvándorlás korából (Kr. u. IV-VIII. század) ismertek 
a környéken régészeti leletek, de a település közigazgatási területén kevés ténylegesen feltárt lelő-
hely van.  

- A bronzkori ember hagyatéka: A régészek szerint a lelőhely elhelyezkedése alapján „Hatvani kultúrának” 

nevezett bronzeszközöket tártak fel a falutól nyugatra. Ezek a leletek bizonyítják, hogy a térségben fém-

eszközöket használó, egyszerű mezőgazdasági tevékenységet folytató, erődített településeken élő népek 
éltek 4000 éve. (A honlapon megjelenő településtörténetben a községtől nyugatra, az „Akasztó-halom” 

térségében Kassa András helytörténész egy TELL nevű bronzkori település helyét véli beazonosíthatónak).  

- A vaskornak nevezett történelmi korból a község környezetében több lelet is felszínre került, melyek a 

közigazgatási területen belül a vasútállomás felé menő út építésénél kerültek elő. Az Alföldön az időszámí-
tás előtt 5. századtól itt élő kelták után az Kr.e. I. században keletről ideérkező szarmaták telepedtek le. Ők 
elsősorban a részlegesen vízjárta területeket foglalták el. 

- A népvándorlás korában a Hun majd az Avar birodalom területe volt az Alföld. Az itt élő szarmatákkal a 
domináns népcsoportok éltek együtt, illetve uralkodtak felettük. A térségben az avarok intenzívebb mező-
gazdálkodást kezdetek folytatni a nomád állattartás mellett. Az itt élő népek a Duna vonaláig terjedő Ró-

mai Birodalom, illetve Pannon Provincia ellen Kr.u. II-III. században- a hegyeken kialakított védő várak kö-

rül- kőgyepű védelmi vonalakat (Csörsz-árok rendszert) alakítottak ki. A Szarv-ágy vízfolyás mellett azono-

sítják ennek egy szakaszát. 

A Honfoglalás idején, a X. században a magyar honfoglaló törzsek letelepedésére megfelelő teret 
adott a „dús legelők”- kel bíró táj. A magyarok és a ritkán lakott területek lakói évtizedek, évszázadok 
során elvegyültek (összeolvadtak). A térségben az Aba nemzetség telepedett le. 

A következő évszázadokban az Alföldre további népcsoportok érkeztek. A XI. században Dél-
Oroszországból besenyők települtek a környékre (első csoportjuk feltehetően már korábban is jelen 

volt a környéken), akiktől a palócok, matyók származtatják magukat. A XIII. században a tatár harcok 
miatt IV. Béla kun népeket hívott be, s az ezekkel együtt érkező (ászok) jászok is a térséget választot-

ták lakhelyül. A jászok Irán felől indultak, s a Kazah sztyeppén lévő birodalmukból érkeztek az ország-
ba.  

A kora középkortól a térségben fokozatosan épülnek fel a lakott he-
lyek, falvak. Kialakulnak közigazgatási és a tulajdonviszonyok. Az egy-
házi rendszerben a terület a (gyöngyös)patai esperességhez, majd az 
egri püspökségnek fizetett adót. A XIV. századi pápai összeírásban sze-
repel Chan község, mint önálló plébánia. A források beszámolnak 
Szentgyörgy Csányról /régészeti kutatások szerint a mai faluközpont 
területe/ és Szent Miklós Csányról /a mai településtől keletre/, majd 
Tóth Csányról is /Berki halom, valószínűleg inkább a XVIII. században 
volt itt település/.  

1409-ben a Csányi család birtoka, később részbirtokaként szerepelt, s az is maradt 1630-ig. A telepü-
lésen (vagy településeken) állattartó és földművelő kisnemesek és jobbágyok éltek. 

A török hódoltság idején az 1544-es Hatvani csata után a környék, Eger várát kivéve, a török hódolt-
sági területre esik egészen 1690-ig. A lakott helyeket lerombolják a törökök, az itt élők a harcok miatt 
elmenekültek. Majd a törökkel történt megegyezés (adófizetés) után a hatvani szandzsák telepítik 
újra, feltehetően a mai központ helyétől keletre (a Bartók Béla út végénél, a Csillag-Béke utcánál) a 
községet. Feltehetően az első település(ek) halmazos elrendezésűek, melyekben az épületek egy-
máshoz közel állnak, szinte körben helyezkednek el, közre zárva egy kisebb teresedést, s az épületek-
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hez  kapcsolódnak a mezőgazdasági területek. Később a belső terekbe is építettek házakat. Az 1564 
évi összeírásban 4, 1686-ban 22 portát írnak le. Az itt élők egyaránt fizettek az egri vár újjáépítésére 
az egri püspökségnek és a törököknek is. A Szentgyörgy Csánynak nevezett község temploma már a 
XVII. században állt. 

1630 után a Csány család birtokát feldarabolják, a földek részben a leszármazottakhoz, részben új tulajdo-

nosokhoz jutnak. Új földbirtokosok többek között Földváry György, Mocsáry, Vámossy István alispán. 

A növekvő népesség, a Habsburg törvények, rendeletek és a folyamatos hadi igények hozzájárultak a 
térség intenzív mezőgazdasági kultúrájának kialakulásához. Az 1770-es évek végére 4600 hold (mai 
közigazgatási terület: 4790 ha=8286 kat. hold, ennek 55% = 4600 kat. hold) területet „feltörtek”, 
szántó területté alakítottak át, melynek 78 %-a, 3600 kat. hold majorság volt. A XVIII. században épült 
fel a település katolikus temploma, amelyet a közbirtokosság tartott fenn. Az 1776-ban megkezdett 
építkezés vezetője, s építőmestere a gyöngyösi Rábl Károly volt (ez az épület a II. világháború idején 
elpusztult). 

A XVIII-XIX. században az egyszerű, parasztházak mellett több „úri lak”, kúria, módos ház is épült még 
a faluban, leginkább a település akkori szélén. A területek birtokosai, földesurai és azok tulajdoni 
hányada az idők során változott. Az alábbiakban látható, hogy a történeti ismertetésekben bizonyos 
ellentét mutatkozik a birtokosok leírásában.  

A XIX –XX. század fordulóján megjelent „Magyarország Vármegyéi és Városai” leírása szerint:  

„1684-ben Berthóthy Gábor, Vay Ádám és a Fejérpataky család bírt itt földesúri joggal. 1693-ban Vay 

Ádám birtokában találjuk, kívüle még a Holecz családnak is volt 12 jobbágytelke. 1741-ben részben gróf 

Stahremberg hatvani uradalmához tartozott, részben Vay Ádám birtoka volt. A XX. század első felében 
herczeg Grassalkovichon kívül a Vay család és a Holecz család örököseinek volt itt földesúri joga. Kivülök az 

idők folyamán számos nemes család lakott itt, kik közül a Halász, Várkonyi, Juhász, Korcsmáros, Burián, Jó-

zsa és Ézsiás családok ma is (1914 előtt) szerepelnek. Jelenleg Hatvany Károlynénak és Halász Aladárnak 
van itt nagyobb birtoka.” 

A honlap szerint: 

„A 17-18. század birtokosai közül megemlítendő a Horváth, a Kürtösi, a Holecz, a Csima, a Sövényházi, a 

Bertóti, a Farkas, az Ordódy, a Páldi, valamint a Józsa család. 1701-ben Vay Ádám és Ordódy György Heves 

vármegye kuruc alispánja, továbbá a Fejérpataky és Róth családok voltak a birtokosok. 1725-ben 3 család, 

a Vay, a Battlik és a Holecz családok maguk osztották fel a falut; ekkor már több állattartó és szántóvető 
földesúri majorság volt a településen. 1729-ben Csány egyharmad részét császári adományként gróf 

Stahremberg kapta, akitől 1741-ben Grassalkovich Antal hatvani földesúr vásárolta meg, s ettől kezdve 
száz éven keresztül az övé volt a település egy része. 1841-ben Sina báróhoz került, míg a többi település-

részt felaprózták.” 

Mivel a nagyobb birtokosok megállapítása bizonytalan, így nem tudjuk kiknek, hogy a földjén alakí-
tották ki a nagy szántó terülteket, de feltehetően a hatvani földesurak egyikének földjén vagy gróf 
Stahremberg, vagy Grassalkovich Antal birtokán. 1848-ban a faluban 81 fél- és negyedtelkes jobbá-
gyot jegyeztek fel, a zsellérek száma ennek több mint kétszerese volt (kb. 250 család, 1000 fő). 

1848-ban a falutól északnyugatra volt a nevezetes „hatvani csata”, ahol a magyar honvédek csapata a 
tavaszi hadjárat idején, Buda bevétele előtt megverte az osztrák sereget.  
  

 

 

 

   

„Jász ház” 
 

régi lakóház Csányon 
 

„szoknyás”Palócz ház 

vu.ig
Kiemelés

vu.ig
Kiemelés
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A XIX. század második felében, XX. század fordulóján a térséget több természeti csapás (aszály, ára-
dás) pusztította, pestis-, kolerajárványok tizedelték meg a lakosságot. Ennek ellenére a település el-
sősorban a fejlődő gabonatermelés, állattartás és a megerősödő zöldség-, gyümölcstermesztés miatt 
egyre jobb gazdasági helyzetbe került. Megépült a vasút, könnyebben tudták a terményeket értékesí-
teni. Heti vásárt tartottak. A településen 1891-ben izraelita imaház épült. A település belterületének 
növekedése mellett a külterületen nagyobb tanyák, majorságok épültek ki, számuk emelkedését 
megfigyelhetjük a katonai térképeken. 

A XIX. század végén épült a Bartók Béla utcában álló „Halász kastély,” melynek építtetője Vay Antal. A 
birtok később a Halász család tulajdonába került, akik átépítették, bővítették, mellette rendezett 
parkot alakítottak ki. Ma a házat, telket idősek otthonaként hasznosítják. 

A mai „Szigeti” kastély néven ismert épület, birtok is a XIX. század végén épült, Csányi Ágoston 1895-
ben építette. A birtokot később Csányi Rinka, Hatvany Károlyné örökölte. Ezt a kúriát is nagy park 
övezte. 

Az első világháború előtt megjelent ismertetésben egy fejlett, tehetős falut írnak le. 

 „A község területe 8324 k. hold, lakóházak száma 614 és a lakosság 3796 lélek, a kik 3 német és 3 egyéb 

kivételével mind magyarok. Vallásra nézve van róm. kath. 3703, ref. 7, ág. evangélikus. 1, görög. keleti 1 és 

izraelita 84. A lakosság róm. katolikus. Olvasókört, 48-as függetlenségi kört és temetkezési társulatot tart 

fenn. Van virágzó hitelszövetkezete (építette Klein Móricz, ma gyógyszertár), gőzmalma és ártézi vizű gőz- 

és kádfürdője. Hatvany Károlyné (Stein Ignácz) birtokán gazdasági szeszgyár van, mely jelenleg a gyöngyösi 

forgalmi banké. (Ez a falu dél-nyugati részén lehetett.) Postája helyben, távíró és vasúti állomása Horton 
van, a hatvan-füzesabonyi vonal mentén. (Magyarország Vármegyéi és városai (1896–1914)) 

Év 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1941 1949 1960 1970 

Népesség 3 040 3 307 3 692 3 796 4 438 4 432 4 505 3 986 3 691 3 701 3 275 

A első világháborúban a falu férfi lakosságából 282 ember vonult be katonának, a háborúban 49-en 
haltak meg.  

A háború után a kezdeti konjunktúra a falu addigi látszólag legnagyobb fejlettségét teremtette meg. 
Csányon ekkor a mai lakosság több mint kétszerese élt a gazdasági válság miatt elköltözők ellenére. A 
nagy népességszám csak részben magyarázható a környék megélhetést biztosító erejével, az alacso-
nyabb életszínvonal elvárással,- ezt a helyzetet elsősorban a „népességrobbanás” idézte elő. 

(népesség robbanás, a természetes szaporulatnak a jelentős növekedése, mikor a régi időknek megfelelő-
en sok gyerek született, de a higiéniai körülmények javulása miatt, jelentősen csökkent a gyermekhalálo-

zás) 

A két világháború között a „felfutás” után a gazdasági válság itt is éreztette hatását. Ennek ellenére az 
1930-as évekről az alábbi írás olvasható: 

„Lakóinak száma 1930-ban elérte a 4505 főt, bár a megelőző 10 év alatt 411-en költöztek el a községből. 
889 lakóház állt a településen. (Jelenleg 980 lakóépület van.) A lakosság legnagyobb része római katolikus, 

de volt 14 református, 11 evangélista, 1 görög katolikus és 63 izraelita is. A községben az oktatást a 7 tan-

termes, 7 tanerős elemi, s a hozzá kapcsolódó gazdasági továbbképző iskola látta el. A közművelődést 
szolgálta a Római Katolikus Olvasókör, megalakult a Levente Egyesület, a Polgári Lövész Egylet. Az egész-

ségügyi ellátás kielégítő volt. Helyben két orvos látta el a betegeket, s egy szülésznő működött a község-

ben. A gyógyszertár is helyben volt.”(Wikipédia, Csány története) 

II. világháború korszaka újabb megpróbáltatásokat hozott: az izraelita lakosság deportálása, 1944-
ben a térség, a falu hadszíntér, sok épület megrongálódott, a templomot a németek felrobbantották, 
a szeszgyár gépeit elvitték. A szovjet csapatok Csányt 1944 novemberében foglalták el. Nem tudjuk 
biztosan, de feltételezhető, hogy a „málenykij robot”-ot a falu lakói közül is többen átélték.  
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A háború utáni helyzetben az élet nehezen tér vissza a régi medrébe, kevés volt az ennivaló, az épüle-
teket helyre kellett állítani. A szovjetbarát, szocialista rezsim felépítésének kezdetén a tulajdonvi-
szonyok jelentősen átrendeződtek, ami nem kedvezett sem a földek megművelésének, sem a rende-
zett élet megindulásának. Az első földreformnál 1945-ben az 1000 hold feletti úri birtokokat és a 200 
hold feletti paraszti földeket lefoglalták, a területeket államosították. Majd a „földreform” következő 
lépéseként 250 család között 1400 kat. hold földet osztottak ki. 1949-ben 22 taggal megalakult az 
első mezőgazdasági termelőszövetkezeti csoport. Emellett megkezdődött a tanyák felszámolása is. 

A szocialista időkben 1960-ban éri el a népességszám a legmagasabb szintet. 1960 januárjában került 
sor a kollektivizálásra, nem sokkal később megalakul az Állami Gazdaság is. Új tanácsháza épül, utca-
sorokat nyitnak, új családi házak épülnek és üzemi területeket alakítanak ki. Az 1980-as években fel-
épül a traubiszóda üzem. A községben működik általános iskola, óvoda, orvosi rendelő, piac, a hajda-
ni Halász kastélyban idősek otthonát rendeznek be. Záportározót alakítanak ki a település észak-
nyugati szélen, mely alapvetően a Mátra felől jövő időszaki vízelöntések ellen védi a falut, de a fel-
duzzasztott tavat emellett az itt élők horgásztóként is használják. 

A községet közigazgatásilag, hol Hatvanhoz, hol Gyöngyöshöz csatolják. 1950. október 22-től önálló 
tanácsú község lett. 1950-től 1969-ig Hatvanhoz tartozik, 1969-83 között a magasabb szintű közigaz-
gatási egysége Gyönygyös, később újra Hatvan városkörnyéki települése. 

A rendszerváltás után 1990-től Csány önálló önkormányzattal rendelkező község a hatvani járásban. 
A megváltozott tulajdonviszonyok és a gazdasági helyzet átmenetileg zavart okoz az itt élőknek, a 
település fejlődésének. A privatizáció után az új tulajdonosok egy része nem termelési eszközként 
kezelte a birtokukba jutott értékeket: a mezőgazdasági vagy egyéb termelőtevékenység helyett föl-
dek eladásában látták az előnyős gazdasági lehetőségeket. Nagyobb földterületeket parcelláztak fel a 
település déli részén, a kisméretű telkek nagy része nem épült be. A településen új gazdasági szerep-
lők is megjelentek /Pannon Aqua majd Pet-pack/. Csány fő „exportcikke”, a dinnye értékesítése egyre 
nehezebb lett, mivel a külföldről behozott zöldségek, gyümölcsök elárasztották az országot. A kister-
melők egy része az uborka, s egyéb zöldség termelésére tért át.  

Jelenleg a település stagnáló lélekszámú község, melyből sokan eljárnak dolgozni, s sokan el is köl-
töznek, de ennek ellenére az itt élők mindent megtesznek a falu szebbítéséért, a kulturált lakhatási 
feltételek megteremtéséért. Az elmúlt évtizedben az alapvető közművek kiépültek, az önkormányzat 
és a tehetősebb emberek az elszegényedett, s elszegényedő népesség felemelkedését mintagazdaság 
létrehozásával segíti.  

Csány geoföldrajzi helyzete és természeti adottságai alapján a történelemi időkben mindig lakott hely 
volt, s az itt élők szorgalma, tehetsége országos hírűvé tette a falu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Régi képeslapok Csányból (http://helytortenet.com/csany-1947-cca-regi-kepeslap; http://helytortenet.com/csany-

1944-regi-kepeslap-hangya-uzlettel)   
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1.2. A területfejlesztési környezet 

1.2.1. Kapcsolódás az Országos Területfejlesztési Koncepcióhoz (OTFK 2013) 

Az országos koncepcióban megfogalmazott fejlesztési irányok: 

o Gazdasági versenyképesség javítása: a megye gazdasági adottságaira építő munkahelyteremtő 
beruházások ösztönzése, a munkahelymegtartó- és gyarapító fejlesztések támogatása és a be-
ruházás ösztönzést támogató infrastruktúrák (infokommunikációs, közlekedési, oktatás-
szakképzési, stb.) fejlesztése révén, a táji, környezeti szempontok figyelembevételével.  

o A megyén belüli észak-déli, északi területein a kelet-nyugati kapcsolatok javítása.  

o A helyi innovációk segítése, a K+F tevékenységek támogatása elsősorban a megyében működő 
felsőoktatási intézményekre (Eszterházy Károly Egyetem, Károly Róbert Főiskola) alapozva.  

o A turizmus súlyának megőrzése, növelése a termékkínálat fejlesztésével, komplexitásának és 
attraktivitásának növelésével, különösen a lovas- (Szilvásvárad) és ökoturizmus (Tisza-tó), to-
vábbá az egészségipar minőségi fejlesztése révén, építve Eger és a Mátra-vidék történelmi, bo-
rászati és természeti adottságaira, hagyományaira is.  

o A megye környezeti minőségének javítása környezetbarát technológiák, megújuló energiafor-
rások meghonosításával és minél szélesebb körben történő alkalmazásával mind a verseny, 
mind pedig a közszférában, kiemelten építve Heves megye kedvező geotermikus adottságaira.  

o Heves megye kiemelkedő adottságaira építve a gyógy- és egészségturizmus pozicionálása, iga-
zodva az európai demográfiai trendekhez, alapozva a megye gyógy- és termálvíz vagyonára is.  

o A fejlesztési célok eléréséhez szükséges módszerek, eszközök, nemzetközi tapasztalatok meg-
ismerése és adaptálása interregionális típusú együttműködésekre alapozva.  

o A hátrányos helyzetű periferiális kistérségekben az ellátórendszerek és térségközponti szerep-
körök fejlesztése mellett a közlekedési viszonyok javítása. 

o A jelentős arányú roma népesség társadalmi integrációjának segítése. 

1.2.2. Kapcsolódás a Heves Megyei Területfejlesztési Koncepcióhoz és Stratégiai Programhoz 

„Heves megye a megfelelően képzett és képezhető, egészséges humán tőkére támaszkodó, innová-

ció-orientált, versenyképes és kiszámíthatóan fejlődő gazdaságával, természeti erőforrásainak fenn-

tartható használatával és társadalmi erőforrásainak, közösségeinek folyamatos fejlesztésével, mun-

kahelyek teremtésével és egyre javuló közbiztonságával 2030-ra a nemzetgazdaság fontos szereplő-
jévé válik.” Ennek a jövőképnek az elérését megvalósító program szlogenszerűen az alábbi módon 
fogalmazható meg: HEVES MEGYE MAGYARORSZÁG HARMONIKUSAN FEJLŐDŐ, ÉLHETŐ MEGYÉJE 

(legyen). 

„HEVES MEGYE AZ ESÉLYEK MEGYÉJE” 

Gazdaság: Heves megye versenyképességének erősítéséhez és gazdasági felzárkózásához elengedhe-

tetlen tényező a rendkívül alacsony foglalkoztatási ráta emelése. Az északi és déli gazdaságilag fejlet-

len, munkahelyhiányos területek foglalkoztatottságának érdekében, képzettségi és mobilitási állapo-

tukra tekintettel, rövid és középtávon meg kell találni a kisebb hozzáadott értékkel rendelkező, beta-

nított- és segédmunkára, közmunkára épülő közérdekű, szolgáltató tevékenységek fejlesztési lehető-
ségeit is. az álláskeresés ösztönzésére, vonzóvá kell tenni a munkát az inaktívak számára, illetve lehe-

tőséget kell teremteni az újrakezdésre. A munkaerő-piaci esélyek javításának fontos eszközét jelentik 
továbbra is a hátrányos helyzetűek foglalkoztatását ösztönző járulék-kedvezmények. 
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Demográfia: A népesedési folyamatok az országos adatokhoz képest is nagyon kedvezőtlenek. A je-

lenlegi romló tendencia megállítása, visszafordítása csak a családok megerősítésével, a gyermekválla-

lás feltételeinek javításával lehetséges, ehhez azonban elengedhetetlen egy perspektivikus, kiszámít-
ható, biztos jövőkép biztosítása a fiatal generáció számára. A megye népességének az országosnál 

nagyobb hányada sorolható a szegény rétegbe, és társadalmi szinten is érzékelhető a különbségek 
növekedése az egyes rétegek és térségek között. A társadalmi felzárkóztatás és a társadalmi szolidari-

tás Heves megyében kiemelt célként jelenik meg mind a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok, 
mind a fogyatékos személyek tekintetében. 

Épített értékek: Építészeti emlékeink ápolása nemzeti identitástudatunk egyik záloga. Törekedni kell 
történelmi emlékeink megőrzésére, bemutatására, eredeti vagy új funkcióval történő hasznosítására. 
A műemlékek állagmegóvása és lehetőség szerinti felújítása érdekében a főbb műemlék-tulajdonosok 

(egyházak, önkormányzatok, kincstár) összefogása indokolt. 

Közlekedés: Nagy hangsúlyt kell fektetni a megye vonalas infrastruktúrájának fejlesztésére, ezen be-

lül is a megye északi és déli útszakaszainak a Hatvan-Gyöngyös-Eger tengelyre történő rácsatlakozá-

sára, a városokat elkerülő utak kiépítésére, a településeket összekötő közúthálózat korszerűsítésére, 
a közösségi közlekedés feltételeinek javítására, valamint intermodális csomópontok létrehozására. 

1.2.3. Egyéb térségi fejlesztési koncepciókhoz, programokhoz való kapcsolódás 

A Hatvani kistérség területfejlesztési operatív programja (2007-2013) 

Az Új Magyarország fejlesztési Terv megállapításai szerint az ország központi térségének súlya tovább 
nőtt. Áttevődött a súlypont a nyugati térségekről Budapestre és vonzáskörzetére. Heves megye fejlő-
dése számottevő a keleti országrész megyéi közül, miközben az Észak-Magyarországi Régió a legfej-
letlenebb a magyarországi régiók közül. Felzárkózási dinamika jellemzi a főváros pólusához keletről 
kapcsolódó térségcsoportot, így a Hatvani kistérséget is. 

Fő programok: 

o Infrastruktúra felújítása és kiépítése 

▪ közúthálózat fejlesztése (a 21-es főút korszerűsítése, kistérségi belső utak felújítása) 
▪ csatornázás (szennyvízcsatorna-hálózat kiépítése, a csapadékvíz elvezetése) 

o Logisztika és gazdaságszervező program  
▪ élelmiszeripari fejlesztések (feldolgozóipar) 

▪ alternatív energia megvalósítása (szélerőmű) 

o Agrár- és vidékfejlesztési program 

▪ zöldség-, gyümölcsraktározás, -felfolgozás, -értékesítés (logisztika, piac, ipar) 
▪ turisztikai, idegenforgalmi szolgáltatások fejlesztése  

▪ épített örökség felújítása 

o Térségi szolgáltató hálózat fejlesztése 

▪ közoktatás fejlesztése 

▪ szociális ellátó szolgáltatások fejlesztése 

o Településfejlesztési program 

▪ településközpont rehabilitáció 

▪ közterületek rendezése, parkosítás 
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1.3. A területrendezési tervekkel való összefüggések vizsgálata 

1.3.1. Országos Területrendezési Terv (OTrT) 

Az Ország szerkezeti terve alapján Csány 

területe mezőgazdasági, vegyes 
területfelhasználású és vízgazdálkodási 
térségben található. A településen 220 

kV-os átviteli hálózat távvezetéke, továb-

bá földgázszállító, kőolajszállító és ter-

mékvezeték halad keresztül. A település-

től északra egyéb országos törzshálózati 

vasúti pálya vezet. 

Az OTrT alapján az ökológiai hálózat része 

a Szarv-ágy és az Ágói-patak mente, kiváló 

szántó a település északi és középső része, jó szántó a település keleti része, kiváló erdő a nyugati 
részen az utak mentén. Vízminőség-védelmi területként jelöli a település belterületének egy részét. 

1.3.2. Heves Megye Területrendezési Terve (HEMTrT) 

 

 

 

 

 

 

A Térségi Szerkezeti Terv 

szerint Csány területe 

mezőgazdasági, vízgazdál-

kodási és hagyományosan 

vidéki települési térségbe 

tartozik.  

 

 

 

 

 

 

 

 

A település külterületén 220 kV-os átviteli hálózat távvezetéke és további nemzetközi és hazai szén-

hidrogén szállítóvezetékek haladnak keresztül. A térségi szerkezeti terv a település körül északon és 

dél felé települési mellékutak hálózatát jelöli. Csánytól északra transzeurópai vasúti szállítási hálózat 
eleme halad. A belterülettől északnyugatra továbbá egy szükségtározó is található. A térségi szerke-

zeti terven az Ágói- és Szarv-ágy patakokon kívül további kisebb, időszakos vízfolyások is feltüntetésre 

kerültek.  
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1.4. A szomszédos települések hatályos rendelkezései 

A szomszédos települések hatályos településszerkezeti terveinek vonatkozó megállapításai 

 

 

 

 

 

 

Csány közigazgatási területe és 

a szomszédos települések 

 

 

 

 

 

 

 

Csány az alábbi 6 településsel határos:  

Szomszédos település neve 
Helyi Építési Szabályzat és Szabá-

lyozási Terv 
Településszerkezeti Terv 

Atkár 13/2012. (VIII.27.) önk. rendelet nincs adat 

Hatvan 39/2009. (VIII.28.) sz. rendelet 442/2009. (VIII.27.) sz. határozat 

Hort 7/1999. (X.20.) önk. rendelet nincs adat 

Jászágó 4/2005. (VI.16.) sz. rendelet 45/2005. (VI.15.) sz. határozat 

Jászárokszállás 3/2005. (IV.01.) sz. rendelet 42/2005. (III.31.) sz. határozat 

Jászfényszaru 11/2005. (V.26.) sz. rendelet 4/2005 (I. 13.) sz. határozat 

Hatvan  

Hatvan Csánytól nyugatra fekszik az M3 autópálya mellett. A település 3 részre osztható: a nyugati 
fejlődő iparterület, mely a Boscht szolgálja ki és a 21-es útig tart, a középső, 21-es út és a Zagyva fo-
lyó közötti terület, mely ipari, kereskedelmi-szolgáltató és zöld övezetekbe tartozik, továbbá a keleti 
óváros. A településközponti vegyes területeken kívül városias, kisvárosias és kertvárosias beépítés 
jellemző a városközpontra. Nyugaton gazdasági ipari övezetet kiszolgáló lakóövezetek találhatóak, 
keleten inkább lakó, zöld és kereskedelmi-szolgáltató övezetbe tartozó területeket találunk. Csánnyal 
közvetlen kapcsolattal rendelkezik, mely Csány egyik fő kapcsolata is egyben.  

Hort  

Hort egykor egyutcás település volt, mely napjainkra a duplájára nőtt. A település belterületére falu-
sias beépítés jellemző, melynek központjában vegyes településközponti területek alakultak ki. Külte-
rületen az északi, a keleti és a nyugati részeken is kialakultak ipari övezetek, a külterület nagy része 
általános mezőgazdasági övezetbe tartozik. A belterület az Ágói-patak és a Szarv-ágy között fekszik, 
melyek északról délre haladnak végig a települést 3 részre osztva. A vízfolyások mentén, közelében 
természetközeli területek, helyenként erdők találhatóak, melyek nagy része az ökológiai hálózat ele-
me. Északon a belterület határán halad el az M3 autópálya, délen pedig a Budapest- Hatvan- Miskolc-
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Szerencs- Sátoraljaújhely/Nyíregyháza vasútvonal. Délen, Csány irányába halad el egy termékvezeték, 
mely Csány Szerkezeti és Szabályozási tervén sem jelenik meg.  

Atkár  

Atkár Csánytól északkeletre található. Területét az M3 autópálya 2 részre bontja, az autópálya a tele-
pülés belterületének északi határa. A település központjában központi vegyes területeken kívül a 
kertvárosias, továbbá a falusias beépítés jellemző. Atkár északi része és az M3 autópályán túl lévő 
része fejlesztési terület, melyre ipari, kereskedelmi és szolgáltató funkciók telepíthetők. Atkár közvet-
len, kiépült útkapcsolattal rendelkezik Csánnyal. A Csánnyal határos területei zömében mezőgazda-
sági övezetbe tartoznak.  

Jászárokszállás  

Jászárokszállás Csánytól keletre helyezkedik el. A két település rendelkezik közvetlen kapcsolattal, ez 
azonban fejlesztésre szorul. A Jászárokszállás-Csány (3. sz. főút felé) összekötő út fejlesztése Jász-
árokszállás településszerkezeti tervében megjelenik. Ez az út Jászárokszállás szintén tervezett, a tele-
pülésközpont forgalmát mentesítő, attól nyugaton haladó elkerülő útba kapcsolódna, mely ipari-
gazdasági és kereskedelmi-szolgáltató övezeteken halad keresztül. A település továbbá az M3 autó-
pálya felé is tervezi az összekötő utak fejlesztését. A település belterületét a Csány felől érkező Szarv-
ágy patak vágja ketté. Délen a településközponti vegyes, kisvárosias és falusias beépítésű övezetek 
találhatóak, a pataktól északra zömében falusias beépítésű és erdőterületek dominálnak. A települé-
sen keresztül halad egy régészeti érdekeltségű terület, mely a Csörszárok-rendszerre enged követke-
zetni. A Csánnyal szomszédos területek általános mezőgazdasági övezetbe, azon belül szántóba tar-
toznak, továbbá helyenként erdőfoltok fedezhetők fel.  

Jászágó  

Csánytól délre fekszik Jász-Nagykun-Szolnok megyében. Jászágó és Csány között egykor közvetlen 
kapcsolat volt, de napjainkban az összekötőút nedves időben személygépkocsival járhatatlan. A tele-
pülés hálós, szabályos szerkezetű belterülete közvetlenül a csányi határon fekszik, innen érhetőek el 
délen, a Csány közigazgatásához tartozó tanyák. A település a 32-es úthoz Pusztamonostoron keresz-
tül rendelkezik kapcsolattal. 

Jászfényszaru  

Csánytól délnyugati irányban, a Zagyva partján fekszik. Közvetlen kapcsolattal rendelkezik az M3 au-
tópályával, mivel belterületén a 32-es út halad keresztül. Városközponti vegyes, kisvárosias jász-fésűs 
és kertvárosias beépítésen kívül zöldfelületek jellemzik a belterület víz-közeli részét. A település a 32-
es út felé igyekszik terjeszkedni. Északon még belterületen található a Samsung Zrt. telephelye, mely 
kiváló fejlesztési lehetőségeket nyújt Jászfényszaru és a környező települések számára. Ezért a tele-
pülésszerkezeti tervben a 32-es út felé további gazdasági ipari területeket jelöltek ki. Csány és Jász-
fényszaru egykor rendelkezett közúti összeköttetéssel, de napjainkra ez a kapcsolat elsorvadt. A köz-
lekedési infrastruktúra fejlesztésével, az összekötőút kedvező lehetőségeket biztosítana Csány szá-
mára a munkahelyek tekintetében. A település Csánnyal határos területein általános mezőgazdasági 
területek, továbbá erdők találhatóak. Erdőtelepítésre alkalmas területeket jelöltek a település Csány-
Hatvan határához közeli területeken. 

1.5.A hatályos településfejlesztési döntések bemutatása 

Csány község Településfejlesztési Koncepcióját 2004-ben fogadták el. A Koncepció alapját képezte a 
Településszerkezeti és Szabályozási terv kidolgozásának.  
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1.6. A település településrendezési tervi előzményei  

A hatályban lévő településrendezési eszközök 

o Településfejlesztési Koncepció 2004-ben készült 
o TSZT 01/2005 KT határozat 
o a HÉSZ-t és annak mellékletét, a szabályozási tervet 7/2005 (III.29.)számú önkormányzati ren-

delettel fogadták el.   

A településrendezési eszközöket Németi László felelős tervező irányításával a Demeter és Társa ter-
vező iroda dolgozta ki. 

A Településszerkezeti terv főbb szerkezeti megállapításai, elhatározásai: 

o A község területét a szabályozási tervlapon jelölt helyen nemzetközi gyorsvasút nyomvonal 
érintette. 

o Térségi övezetekkel történő megfeleltetés nem készült. Országos megyei övezetek nem kerül-
tek feltüntetésre, 

o A TSZT a belterület csökkentését javasolta a település déli részén, a Csokonai utcától délre az 
Ady Endre utca két oldalán, az Úttörő és Rákóczi utca sarkán, a Gyöngyösi utca északi végén. 

o Régészeti örökségvédelmi hatástanulmány kidolgozásra került, ezek alapján jelenleg az alábbi 
régészeti érintettségű területeket jelölte a terv: 
▪ Faluközpont a templommal 

▪ A Csörsz-árok és környezete (császárkor), 059 hrsz-ú mezőgazdasági út melletti területe-
ken 

▪ A 3202. számú Hort-Csány összekötő út – a Hort-Csány közigazgatási határ kereszteződé-
sének környezetében 

o Az épített értékvédelem elveit meghatározták, de rendelet nem készült 

▪ helyi értékvédelmi terület lehatárolásra került, 

▪ helyi épített értékek jegyzéke készült. 
o A helyi természeti értékek védelmére javaslatot tartalmaz a terv: 

▪ „A Csánytól északkeletre található a mintegy 70 hektáros árvízcsúcs-csökkentő tó.  
▪ Bökönydülő - vizesér sávja (hrsz: 0197; 0201/b; 0205bc; 0208/3b; 0225b; 0226; 0227/3b)   

2,5-3 km hosszan 20-50 m széles sáv fűz-nyár liget jellegű őshonos fafajösszetétellel. 

▪ Szarvágy-patak és gyeptársulása (hrsz:  045/1b; 051/1b; 055; 056/1b; 056/6b,) 
o Infrastruktúrafejlesztés 

▪ útburkolatok kiépítésének szükségességét állapította meg, mivel 2004-ben a burkolt (por-
talanított) utak aránya 35 % volt.  

▪ az érzékeny felszíni vízminőségű területen feltétlenül szükséges volt a vizek 
nitráttartalmának csökkentése és a szennyvízelvezetés megoldásának javaslata.  

▪ a településen gondot okoz a talajvíz, a felszíni vízrendezés, vízelvezető hálózat mielőbbi 
kiépítésének fontosságát állapította meg 

▪ közvilágítás és a hírközlés fejlesztése szükséges 
o differenciált külterületi szabályozás 

A TSZT-ben megállapított területhasználat alapján a Helyi Építési Szabályzat és a szabályozási terv 
differenciálta az építési lehetőségeket az alábbiak szerint: 

Az érvényben lévő TrT beépítésre szánt területekre vonatkozó előírásai: 

o településközponti vegyes területre vonatkozó építési előírások szerint lehet építeni az Arany 
János utca két oldalán, a Szövetkezet és a Petőfi utca környékén. Az övezetbe általában intéz-
ményépületek helyezhetők el, de a falu karakteréhez képest „sűrűbb”beépítés miatt került sor 
ilyen övezet kialakítására. A terv szerint kisvárosi karakterrel kell a házakat építeni, lakóépület 
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1.7. A település társadalma, demográfiai mutatók  

1.7.1. A népesség számának alakulása (népsűrűség, képzettség, gazdasági aktivitás, nemzetiségi 
összetétel) 

Csány társadalmi viszonyait felvázoló fejezetben a fenti állításokra vonatkozó adatokat bontjuk ki 

bővebben a KSH 2010-es mikrocenzusa (országos népszámlálási adatai), a 2016-ban publikált orszá-

gos felmérés (Lechner tudásközpont, 2014-es adatok) és az önkormányzati nyilvántartások alapján.  

Csány népessége a KSH 2016. január 1-jei adati alapján 2065 fő. 

Népességszám alakulása 

Év 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1941 1949 1960 1970 

Népesség 3 040 3 307 3 692 3 796 4 438 4 432 4 505 3 986 3 691 3 701 3 275 

 

Évszám 1970 1980 1990 2001 2011 

Állandó népesség 3 315 2 823 2 375 2 293 2 177 

Az elmúlt évszázad népességszám alakulását vizsgálva látható, hogy a tizenkilencedik század végén, 

az első világháború előtti években a népesség folyamatosan növekszik. A legtöbben 1930-ban éltek a 

faluban, a mai népességnek több mint kétszerese. Ez feltehetően a mezőgazdasági ágazat fejlődésé-

vel van összefüggésben, illetve a nagyszámú emelkedést a XIX. században a bevándorlás, majd a „né-

pességrobbanás” (a mentálhigiénia fejlődésével jelentősen csökkent a gyermekhalálozás száma, nagy 

családok) okozhatta. A második világháború utáni „földreform” sok embert elüldözött a községből. 
Csak 1950-1960 között fordult meg a csökkenő tendencia, ebben szerepe lehetett a mezőgazdasági 
szövetkezet, állami gazdaság megszervezésének is. Az 1970-1990 között az egyenletes népességcsök-

kenésnél részben a természetes szaporulat csökkenésére, részben a fiatalok elvándorlására következ-

tethetünk. Az elmúlt húsz évben átlagosan stagnál a népességszám.  

Az elmúlt évtizedek részletes népességadatait ábrázoló grafikonon azonban látható, hogy a népes-

ségadatokat évenkénti elköltözések, beköltözések árnyalják és rámutatnak a népesség összetétel-

ének változására is.  
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A népesség gazdasági aktivitás szerint 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az inaktív keresők száma a lakosságban nagyobb arányú, mint a foglalkoztatottak száma. Ez a Heves 
megyei statisztikáktól is jelentősen eltér. A tapasztalatok alapján az inaktív keresők nagy része gyer-
mekét otthon nevelő nő, illetve egyéb támogatásból élő. 

 

Népesség és nemzetiség  

A 2011-es statisztikák alapján Csányon a lakos-
ság 88% magyarnak, 11% cigánynak, 1% egyéb 
identitásúnak vallotta magát. 

 

Családnagyság 

Átlagos családnagyság Csányban 2,84. Az orszá-
gos átlag 2,3-2,4. 

 

 

1.7.2. Térbeli-társadalmi rétegződés, konfliktusok, érdekviszonyok 

A település népességszáma az elmúlt években kisebb mértékben csökkent, mint az országos átlag. Ez 
egyrészt a természetes szaporulat kisebb mértékű csökkenéséből és a migrációs értékekből adódik 
össze. Csányon alacsony iskolázottsági szintet tartanak nyilván. Kevés a szakképzett munkaerő és a 
felsőoktatásban végzettek száma. 

A demográfiai adatok vizsgálatából látható, hogy a településen nagy munkanélküliség volt jellemző, 
melyet a közfoglalkoztatás jelentősen csökkentett. Az inaktív keresők és a foglalkoztatottak száma 
közel egyenlő a községben. A faluban társadalmi feszültség tapasztalható a különböző jövedelmi szin-
ten élők, az őslakosság és beköltözők, a magyar és roma identitásúak között.  

1.7.3. Települési identitást erősítő tényezők  

A falu társadalmi életének meghatározói a dinnyefesztivál, a jótékonysági bál, a gyermekrendezvé-

nyek. A könyvtár és civilszervezetek mellett a népdalkör is a társadalmi élet szervezője. A helyiek 

életében a hitgyakorlás is fontos szerepet tölt be.  
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1.8. A település humán infrastruktúrája  

Egy település lakosainak életminőségét jelentős mértékben meghatározza a településen elérhető 
humán közszolgáltatások (oktatás, egészségügy, kultúra) hozzáférhetősége és minősége.  Csányon az 

alapellátás nem biztosított teljes körűen, más településeken elérhető közszolgáltatásokat kell igény-

be venni a község lakosainak.  

A helyi kötelező közszolgáltatási feladatok megszervezése - a humán szolgáltatások, a település üze-

meltetési feladatai, a közterületek tisztántartása - biztosított. A szociális- és gyermekjóléti ellátások 

biztosítása jelenleg járási feladat, de az önkormányzat segítséget nyújt nagyobb problémák esetén 
(családsegítő, közétkeztetés, házi segítségnyújtás). A közszolgáltatások esetében folyamatos cél az 

ellátás minőségének javítása, a szolgáltatási biztonság megteremtése, illetve fenntartása, az érintett 

szolgáltatások megfizethetősége, egyben a közszolgáltatások fenntartása. 

1.8.1. Humán közszolgáltatások  

Köznevelés 

Óvodai és általános iskolai feladatellátás 

A településen a Csányi Napközi Otthonos Óvoda és a Csányi Szent György Általános iskola biztosítja a 
bölcsődei, óvodai és iskolai alapellátást. 

Középfokú oktatás 

Csány községben nem található középfokú oktatási intézmény. A település középiskolás korú gyer-

mekei (2011-ben összesen 130 gyermek) a Hatvani és Gyöngyösi Tankerülethez tartozó középisko-

lákba járnak.  

Csányon felsőoktatási intézmény nem található. Heves megyében az Eszterházy Károly Egyetem mű-
ködik, mint felsőoktatási intézmény. Campusai Egerben, Gyöngyösön, Jászberényben és Sárospata-

kon biztosítanak továbbtanulási lehetőséget. Budapest közelsége miatt a fővárosban található főisko-

lák és egyetemek is kedvező lehetőségeket nyújtanak. 

Egészségügy 

Egészségügyi alapellátás 

A településen háziorvosi rendelő, továbbá védőnői szolgálat működik, melyet 1-1 fő teljesít. Külön 

gyermekorvosi ellátás nincs. A településen továbbá fogorvosi szolgálat 1 fő fogorvossal üzemel. 

A településen 1 gyógyszertár található a település központjában, a Gyöngyösi út 2. alatt, mely hétfő-
től péntekig 800-1700, szombaton 800-1200 között tart nyitva.  

Kórházi ellátás és szakorvosi rendelőintézet 

A szakorvosi ellátást igénylő betegeket a háziorvos a hatvani Albert Schweitzer Kórházba, a gyöngyösi 

Bugát Pál Kórházba, az egri Markoth Ferenc Oktatókórház és Rendelőintézetbe utalja. Az idős, moz-

gásukban korlátozott, illetve önálló közlekedésre képtelen személyek szállítása a szociális segítség-

nyújtás keretében igénybe vehető. 

Szociális közszolgáltatások 

Csány szociális közszolgáltatásait a Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat látja el. Az arra rászorulók 

kérelmezhetik a közétkeztetést és a házi segítségnyújtást. A településen található az Idősek Napközi 
Otthona, továbbá a Csányi Idősek Otthona is, mely az alapellátáson felül mentálhigiéniai, egészség-

ügyi és egyéb költségtérítéses szolgáltatásokat nyújt a bent lakók részére. 

Közösségi művelődés, kultúra 



CSÁNY 

Településfejlesztési Koncepció 

 

Pro Arch Építész Stúdió 

R. Takács Eszter vezető településtervező, 06-20-9-60-50-41, (06/1)303-10-75, proarch@t-online.hu 

28 

Csány kulturális életének a Művelődési Ház és Könyvtár, valamint az iskola biztosít helyet. 

A település rendszeresen megtartott rendezvényei: 
o dinnyefesztivál 

o jótékonysági bál 

o farsang 
o gyermeknap 
o idősek napja 
o házassági évfordulók 
o adventi gyertyagyújtás 
o ünnepváró gyertyagyújtás 

A hírekről a település honlapjáról, illetve a hirdetőtáblákon megjelentetett hirdetményeken keresztül 
tájékozódhatnak az itt lakók.  

Civil szervezetek 

A Csányon működő civil szervezetek: 
o Csányért, a Faluközösségért Alapítvány 
o Csányiak Csányért Együtt Faluszépítő Egyesület 
o Csányi Dinnye- és Zöldségtermelő Védegylet 
o Csányi Népdalkör 
o Csányi Sportegyesület 
o Napfény Klub 
o Új Nyugalom Csoport Polgárőr Egyesület 

1.8.2. Esélyegyenlőség biztosítása 

Csány Önkormányzata a település Helyi Esélyegyenlőségi programját (HEP) 165/2015 (XII.11.) számú 
határozattal fogadta el.  

A helyzetfeltáró vizsgálatok alapján a kiemelt célcsoportok: romák, gyerekek, idősek, nők, fogyatékkal 
élők. A célcsoporton túl a leginkább támogatásra szorulók a mélyszegénységben élők, akár romák, 
akár gyerekek, idősek. A hátrányos élethelyzetben élők problémáit vázaltosan az alábbiakban foglal-

juk össze: 

o A roma lakosság társadalmi összefogást, segítséget igénylő problémái között az egyik legna-

gyobb gondot az okozza, hogy a több generáció óta nem dolgozó emberek közül sokan mély-

szegénységben élnek. A rossz anyagi helyzetben lévőket nehéz visszavezetni a munka világába. 
Nagy a munkanélküliség elsősorban az alacsonyan iskolázott emberek körében. A szegénység-

hez jelentős szociális problémák is párosulnak.  

o A gyerekek körében emelkedett a veszélyeztetett fiatalok száma (évi 35-40 fő), akik sem anya-

gi, sem szociális szempontból nincsenek megfelelően ellátva. A kötelező iskolai végzettséget 
sem tudják sokan teljesíteni.  

o Az idősek, egyedülállóak száma igen jelentős a településen. A lakosság közel egy harmada 64 
évnél idősebb, sokan közülük egyedülállóak, nők.  

o A nők esetében elsősorban a munkavállaláshoz való visszatérés jelent gondot.  

o A fogyatékkal élők problémái között az akadálymentes ügyintézést, akadálymentes életvitel le-

hetőségének korlátait kell kiemelni.  

A településen élők már évek óta különböző anyagi eszközökkel, programokkal segítik a hátrányos 
helyzetben lévőket. Elsősorban az önkormányzat, a családsegítő szolgálat, a munkaügyi központ, civil 
szervezetek vesznek részt a célok megvalósításában.  
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